

# 全省网上司法“第一拍”昨天成交

## 9.3万元开走起亚轿车

### 买家感受:新鲜、刺激,很有成就感



司法拍卖交车

“新鲜,刺激,有成就感。”昨天上午,在新密市法院,省高院院长张立勇将车钥匙交给成功竞得者陈会庚时,陈会庚说出了参加网上司法拍卖的竞拍心情。

从3月17日上午10点到当晚10点结束前的5分钟,坐在电脑前5个多小时的陈会庚原本想着自己是毫无悬念的赢家,但没想到最后5分钟上演的疯狂,还是让他有些紧张,变成了他和另外两个人的竞争,9万,9.1万,9.2万,9.3万……他终于笑到了最后,陈会庚以9.3万元开走起拍价为7万元的起亚轿车。

目前,全省法院上传淘宝拍品起拍总案值1500万元。对于首次网上拍卖的成功,张立勇表示,怎么评估、怎么公告、怎么交易?还需要制定一系列网上拍卖细则,要从实践中进一步总结经验,使得网上拍卖更加规范、科学。

郑州晚报记者 鲁燕 文/图

### “第一拍” 最后5分钟上演火爆竞价

新密市法院首拍的是辆起亚商务车,起拍价7万元,从3月4日起在淘宝网公示了13天。公告期间先后有3万余人“围观”,15人订阅了拍卖提醒,10人报名参与竞拍,先后接到咨询电话30余人次,10余人去法院看车。

这个拍卖过程大家一直在关注,但即便从3月17日上午10时竞拍开始,10位报名参与竞拍的“买家”出价也没有激烈的表现,可谁都没有想到,仅剩5分钟,却上演最后的疯狂。

21时56分31秒,竞买号为N2223号的“买家”出价9万元;21时57分27秒,竞买号为O3516号的“买家”出价9.1万元;21时57分49秒,紧跟着N2223号“买家”出价9.2万元;21时58分35秒,竞买号为E5201号的“买家”也沉不住气了,出价9.3万元。根据竞拍规则,延时一次时间为5分钟。截至晚上10时05分,本次拍卖经过24轮次竞价,这辆起亚商务车由起拍价7万元升至9.3万元,最终由E5201号“买家”拍得,溢价率32.85%。

与此同时,3月17日晚,许昌市襄城县法院网上拍卖的两辆汽车也传来好消息,一辆起拍价为4.5万元马自达轿车,以7.8万元成交;另一辆起拍价3万元的江淮汽车,也以4.7万元找到“买家”。

### 买家感受 新鲜、刺激,很有成就感

成功拍得那辆起亚商务车的陈会庚是做建材生意的,谈到自己是全省法院第一拍的“受益者”,他笑着说,参加网上司法拍卖,首先车的手续齐全,“这个丝毫不用担心”,这辆车新车市场价在20万至30万元,进口原装车,还是七

座的商务车,旧车可能市场价也没他成交的9.3万元高,比起拍价也高不少,觉得拍得值,“因为这样的车国内也不好遇”。

他也毫不避讳地说,对做生意的他来说,开着这个车出去,上档次,能提高公司形象,“拉客

户也会方便许多”。对于竞拍结束前5分钟的心情,他觉得还是有些新鲜、刺激,不过,拍下后又觉得自己很有成就感。

“被执行人肯定满意啊,起拍价7万,最后拍了9.3万元,为他多挣了2.3万元。”该案执行法官说。

### 想淘“宝”看过来 房子、车子都会上网拍

同一天3辆拍卖汽车的成交价都远高于起拍价。省高院执行局局长宋海洋表示:“竞拍成功,不仅保护了各方当事人的合法权益,更显示了网络拍卖的良好社会效果。”

从全省法院已上传拍品统

计表看来,郑州、信阳、安阳、南阳、三门峡、新乡等中院也陆续会有拍品进入竞拍环节,参与竞拍的拍品有轿车、客车、重工轮式装载机,解放牵引车及挂车一辆,还有4套住房,其中郑州市中院将拍卖郑东新区天赋

路的一套住房,仅评估价就有768万余元,新密市法院即将竞拍的金水路楷林国际一套住房评估价也有303万余元。

到3月5日,全省19个中院已全部完成了在淘宝网上的网店注册。

### 张立勇 网上拍卖是消除司法拍卖腐败的好办法

张立勇表示,网上拍卖的好处就是公开透明,覆盖面很大,“这么多人都参与竞拍,拍卖成功率高,溢价率也就高了,可以实现被执行人的合法权益,不能把人家的涉诉资产低卖了。”同时还给交易的人降低了很大的成本,现在网上拍卖是零佣金。

他说,原来一个是法院司法拍卖机构,还有拍卖行、拍卖公司,很容易出现私下的交易,容易出现腐败的问题,有意识地把涉诉的财产低估,用围标、串标的办

法损害了被执行人的利益,同时也给拍卖行、法官创造了腐败的机会。网上拍卖则是消除司法拍卖腐败的一个好办法。

“凡是能上网拍卖的,都要上网拍卖。”张立勇说,全省法院要扩大拍品范围,确立“网络拍卖是常态、传统拍卖是例外”的原则,对能够上网拍卖的机器设备、土地使用权等一律上网拍卖。但有些如字画、首饰、项链,不能一下子上网拍卖,需要鉴定、评估,还得按照传统拍卖方式进行拍卖。

张立勇还要求,要完成基层法院注册,10个省直管县法院及郑州市的基层法院也将于近期完成网店注册,其他拍卖案件较多的基层法院也要在中院指导下,尽快完成网店注册。

“网上拍卖是经国家法律和司法解释允许的交易方式。”张立勇说,网上拍卖刚开始,好多东西不成熟,需要制定一系列网上拍卖细则,怎么评估、怎么公告、怎么交易,需要在实践中进一步总结经验,使得网上拍卖更加规范、更加科学。

### 网友 零佣金交易特别吸引人

“零佣金交易确实够吸引人的。”一向爱网上淘宝的张先生看中这里的商机。他说,之前,他朋友通过拍卖行竞拍过物品,按规定得按成交

价的5%收取佣金,这可不是个小数目。“假如1000万就要交50万佣金。”

近3年来,新密法院通过传统的拍卖活动,拍卖公司共

收取佣金160余万元。而网络拍卖的零佣金,实在是太吸引人。此次陈会庚拍走的起亚轿车,为他省去传统拍卖至少5000元的佣金。

### 连线 河南省的速度创造了全国第一

杭州淘宝网产品事业部总经理卢维兴说:“恭喜河南省法院第一拍成功,3件拍品百分百拍卖成交,刚算了下3件拍品溢价率达53%。我看了一下,从昨天(3月17日)到今天(18日),有53人参与,有12万人围观,这是个非常好的数据。通过这两年做司法拍卖情况来看,浙江第一个花了1年时间,江苏花了2个月才完成淘宝网注册及上拍,而河南只用了10天,20天就上拍了,咱们河南省的速度创造了全国第一。”

他也很赞同宋海洋的做法,注册上拍先从各中院开始,再到省直管的县级法院到郑州基层法院最后到全省基层法院,“这是个很好的逐步推进的办法”。

拍品方面,他认为,先拍网上受众面广的商品,如汽车、商品房等,再延展到其他商品。

### 追问 竞拍人毁约怎么办?

省法院执行二庭庭长马军杰介绍,所有参加竞拍的人员后台都登记有他们的真实信息,其中登记身份证是必不可少的。假如参加竞拍后最后放弃了,那么法院的后台系统自动设置“登录不上”。依照规则,法院会暂扣其保证金,启动第二次拍卖;假如第二次拍卖的成交额比第一次低的话,那么将会从保证金中扣除差额,作为惩罚。

同时提醒广大竞拍者,在拍卖前一定要仔细阅读拍卖规则,提高法律意识,遵守规则,不可盲目竞拍。

线索提供 志平 晓堃 任薪